

Súd: Okresný súd Brezno
Spisová značka: 8P/64/2022
Identifikačné číslo súdneho spisu: 6322201281
Dátum vydania rozhodnutia: 29. 06. 2022
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Elena Lámerová
ECLI: ECLI:SK:OSBR:2022:6322201281.1

Uznesenie

Okresný súd Brezno, v právnej veci starostlivosti o maloletého F. X., nar. XX.XX.XXXX, bytom Z., O. XX, prechodne V. XX, t.č. v Diagnostickom Centre Ružomberok, v zastúpení kolíznym opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Brezno, syna otca F. X., nar. XX.XX.XXXX, bytom X., G. XX, t.č. V. XX a matky J. X., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom Z., t.č. V. XX, o podnete Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Brezno, na zrušenie neodkladného opatrenia, na základe ktorého sa maloletý nachádza v Diagnostickom centre Ružomberok, takto

rozhodol:

- I. Súd na základe podnetu Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Brezno ex officio za účelom konania o zrušenie neodkladného opatrenia nariadeného Okresným súdom Brezno uznesením č. k. 1P/94/2021-19 zo dňa 25.11.2021.
- II. Mení sa uznesenie Okresného súdu Brezno č. k. 1P/94/2021-19 zo dňa 25.11.2021 tak, že neodkladné opatrenie, na základe ktorého sa maloletý nachádza v Diagnostickom centre Ružomberok sa dňom 30.06.2022 ruší v celom rozsahu.
- III. Diagnostické centrum Ružomberok odovzdá maloletého do starostlivosti jeho rodičov.
- IV. Žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov tohto konania.

odôvodnenie:

- I. Súd na základe podnetu Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Brezno ex officio za účelom konania o zrušenie neodkladného opatrenia nariadeného Okresným súdom Brezno uznesením č. k. 1P/94/2021-19 zo dňa 25.11.2021.
- II. Mení sa uznesenie Okresného súdu Brezno č. k. 1P/94/2021-19 zo dňa 25.11.2021 tak, že neodkladné opatrenie, na základe ktorého sa maloletý nachádza v Diagnostickom centre Ružomberok sa dňom 30.06.2022 ruší v celom rozsahu.
- III. Diagnostické centrum Ružomberok odovzdá maloletého do starostlivosti jeho rodičov.
- IV. Žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov tohto konania.

Odôvodnenie

1. Dňa 21.06.2022 Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Brezno doručil tunajšiemu súdu podnet na zrušenie neodkladného opatrenia, ktorým bol maloletému nariadený pobyt v Diagnostickom centre Ružomberok za účelom zabezpečenia jeho odbornej diagnostiky. Úrad svoj podnet odôvodňuje tým,

že na základe neodkladného opatrenia maloletý sa nachádza v uvedenom diagnostickom centre od 12.01.2022. Z pripojenej správy Diagnostického centra Ružomberok súd zistil, že maloletý bol v tomto centre umiestnený z dôvodu problémového správania v domácom i v školskom prostredí, odmietal si plniť povinnú školskú dochádzku, neprejavoval záujem o vzdelanie, nerešpektoval autoritu učiteľov ani rodičov. Maloletý sa na prostredie diagnostického centra adaptoval postupne. Režimový systém a pravidlá zariadenia si osvojil rýchlo, no spočiatku mal ťažkosti rešpektovať ich. Snažil sa vyhnúť povinnostiam a eliminovať nároky, ktoré boli na neho kladené. Postupom času však akceptoval dôležitosť dodržiavania pravidiel, osvojoval si pracovné návyky. V individuálnych stretnutiach s dospelým spolupracoval bez ťažkostí, aj keď v osobnom kontakte pôsobil skôr uzavretým dojmom. Jeho intelektové schopnosti sú v pásme ľahkej duševnej zaostalosti. Jeho osobnosť je v adolescentnej fáze vývinu, smerovaná k extroverzii. Emocionálne naladenie je stabilné. V prežívaní je vnútorná neistota, nedôveryčivosť voči okoliu a intrapsychické napätie. Sebavedomie maloletého je primerané, vlastný sebaobraz pozitívny. Vôľové a sebaregulačné mechanizmy sú oslabené, dokáže sa kontrolovať, aj keď hlavne účelovo, nevyhnutný je dohľad a kontrola. Frustračná tolerancia je mierne znížená. Má sklony k impulzívnym reakciám. Jeho morálny vývin je primeraný veku, sociálne normy pozná, no nemá ich dostatočne zvnútornené. Stanovené hranice, normy a autority nepreberá automaticky, má tendenciu na ne nerefektovať, prípadne ich testovať. Jeho sebakritika je nedostatočne rozvinutá. Kritiku od iných prijíma ťažko, väčšinou vystupuje negativisticky, vzdorovito. Uchyluje sa k výhovorkám alebo klamstvu, snaží sa ukázať v pozitívnom svetle. V individuálnom kontakte dokáže lepšie posúdiť svoje správanie, uvedomiť si jeho neprimeranosť a zhodnotiť následky a tiež prijať pripomienky k zlepšeniu svojho správania. Pozornosť, pochvala zo strany dospelého sú pre neho motivačným činiteľom. Aktuálne prejavuje ochotu a úsilie riešiť svoje problémy a pracovať na sebe. Jeho motiváciou je návrat do domáceho prostredia. V sociálnom správaní je viditeľný u neho individualizmus. Do skupinového diania sa zapája podľa vlastného uváženia. K dospelým sa správa slušne, autoritu dospelého rešpektuje bez problémov. Záujmová oblasť je u neho nevyhranená, v minulosti bola nedostatočne rozvinutá. Aktuálne je viditeľné zlepšenie jeho negatívnych prejavov v správaní. Po usmernení sa snaží viac korigovať svoje správanie, je miernejší, priateľskejší. V konfliktoch reaguje pokojne, viac sa ovláda. Vďaka pravidelnej školskej dochádzke a dôslednej príprave na vyučovanie sa do značnej miery zlepšili aj jeho pracovné návyky a tiež školské výsledky. Zážitok úspechu ho motivuje. Diagnostické centrum svoju správu uzatvára konštatovaním, že vzhľadom k postupnému progresu v správaní maloletého členovia dislokačnej komisie odporúčajú pokračovať v neodkladnom opatrení do konca školského roka 2021/2022, t.j. do 30.06.2022. Aktuálne je viditeľné zlepšenie negatívnych prejavov v správaní maloletého, preto je vhodné aby sa tieto vzorce správania u neho viac utvrdili.

2. Z opatrovníckeho spisu maloletého súd zistil, že zo vzťahu jeho rodičov pochádza ďalších 5 maloletých detí. Rodičia v súčasnosti obývajú malý rodinný dom na adrese V., v ktorom je rodina v podnájme. Domácnosť sa nachádza v primeranom poriadku a čistote, vybavenie domácnosti zodpovedá potrebám maloletých detí. Matka je t.č. nezamestnaná a poberá štátne sociálne dávky, otec pracuje u majiteľa domu, v ktorého podnájme rodina žije.

S rodinou maloletého Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Brezno začal pracovať v roku 2012, kedy bola úradu zaslaná žiadosť o prešetrovanie pomerov v rodine z dôvodu zanedbanej hygieny a starostlivosti o maloleté deti.

V súčasnosti úrad s rodinou aktívne pracuje od roku 2020, kedy bolo úradu doručené oznámenie o zanedbávaní povinnej školskej dochádzky maloletým F.. Maloletý navštevoval Základnú školu s materskou školou v Závadke nad Hronom. V školskom roku 2020/2021 vymeškal 346 neospravedlnených hodín, za čo mu bola znížená známka zo správania na stupeň 4. Začiatkom školského roka 2021/2022 maloletý nenastúpil do školy, do konca októbra 2021 mal vymeškaných 207 neospravedlnených hodín. Nezúčastňoval sa ani dištančného vyučovania, nakoľko rodina nedisponovala potrebným technickým vybavením, jeho dištančné vzdelávanie prebiehalo formou vyplňania pracovných listov v papierovej forme, ktoré však za neho vyplňala jeho matka. Po obnovení prezenčného vzdelávania sa u neho prejavilo v škole problémové správanie. Na podnet Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Brezno Okresný súd Brezno uznesením č.k. 1P/94/2021-19 zo dňa 25.11.2021 nariadil neodkladné opatrenie, na základe ktorého maloletý bol dňom 12.01.2022 umiestnený v Diagnostickom centre Ružomberok.

3. Podľa § 363 Zákona č. 161/2015 Z. z. Civilný mimosporový poriadok (ďalej len CMP) súd môže aj bez návrhu zrušiť nariadené neodkladné opatrenie ak sa zmenia pomery, alebo ak odpadli dôvody, pre ktoré bolo nariadené.

4. Podľa článku 3 ods. 1 Základných princípov CMP ak sa právna vec nedá prejednať a rozhodnúť na základe výslovného ustanovenia tohto zákona, právna vec sa posúdi podľa toho ustanovenia tohto alebo iného zákona, ktoré upravuje právnu vec čo do obsahu a účelu najbližšiu posudzovanej právnej veci.

5. Podľa článku 3 ods. 2 Základných princípov CMP ak takéto ustanovenia niet, súd prejedná a rozhodne právnu vec podľa normy, ktorú by prijal ak by bol sám zákonodarcom a to s prihliadnutím na princípy všeobecnej spravodlivosti a princípy, na ktorých spočíva tento zákon tak, aby výsledkom bolo rozumné usporiadanie procesných vzťahov zohľadňujúce stav a poznatky právnej vedy a ustálenú rozhodovaciu prax najvyšších súdnych autorít.

6. Podľa § 329 ods. 1 veta prvá Zákona č. 160/2015 Z. z. Civilný sporový poriadok súd môže rozhodnúť o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia aj bez výsluchu a vyjadrenia strán a bez nariadenia pojednávania.

7. Tak Civilný mimosporový poriadok ako aj Civilný sporový poriadok neupravujú konkrétne procesný postup pri zrušení neodkladného opatrenia, preto súd v súlade s citovaným článkom 3, ods. 2 Základných princípov CMP má za to, že v súčasnosti rozumné usporiadanie procesných vzťahov vyžaduje bezodkladne upraviť pomery maloletého, čo súd aj urobil - ex offa začal konanie o zrušení nariadeného neodkladného opatrenia a zároveň aj zrušil nariadené neodkladné opatrenie. Súd pri zrušení neodkladného opatrenia postupoval rovnakým procesným postupom ako pri nariadovaní neodkladného opatrenia, a to bez výsluchu účastníkov a bez nariadenia pojednávania. K rozhodnutiu súdu postačovali listinné dôkazy, najmä správa z Diagnostického centra Ružomberok.

8. Podľa § 324 ods. 1 Zákona č. 160/2015 Z.z. Civilný sporový poriadok (ďalej len "CSP"), pred začatím konania, počas konania a po jeho skončení súd môže na návrh nariadiť neodkladné opatrenie.

9. Podľa § 325 ods. 1 CSP, neodkladné opatrenie môže súd nariadiť, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery alebo ak je obava, že exekúcia bude ohrozená.

10. Podľa § 329 ods. 1 veta prvá CSP, súd môže rozhodnúť o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia aj bez výsluchu a vyjadrenia strán a bez nariadenia pojednávania.

11. Podľa § 329 ods. 2 CSP, pre neodkladné opatrenie je rozhodujúci stav v čase vydania uznesenia súdu prvej inštancie.

12. Podľa § 367 ods. 1 CMP, neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého pri sebe, maloletého odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti.

13. Podľa § 330 ods. 1 CSP, súd môže určiť, že neodkladné opatrenie bude trvať len po určený čas.

14. Podľa Čl. 41 ods. 4 Ústavy Slovenskej republiky, práva rodičov možno obmedziť a maloleté deti možno od rodičov odlúčiť proti vôli rodičov len rozhodnutím súdu na základe zákona.

15. Podľa Základných zásad Čl. 5 písm. a) až c) Zákona č. 36/2005 Z.z. o rodine (ďalej len "Zákon o rodine"), záujem maloletého dieťaťa je prvoradým hľadiskom pri rozhodovaní vo všetkých veciach, ktoré sa ho týkajú. Pri určovaní a posudzovaní záujmu maloletého dieťaťa sa zohľadňujú najmä úroveň starostlivosti o dieťa, bezpečie dieťaťa, ako aj bezpečie, stabilita prostredia, v ktorom sa dieťa zdržiava, ochrana dôstojnosti, ako aj duševného, telesného a citového vývinu dieťaťa.

16. Podľa Článku 3 ods. 1 Dohovoru o právach dieťaťa, záujem dieťaťa musí byť prvoradým hľadiskom pri akýchkoľvek postupoch týkajúcich sa detí, či už vykonávaných súkromnými zariadeniami sociálnej starostlivosti, súdmi, správnymi alebo zákonodarnými orgánmi.

17. Podľa Článku 9 ods. 1 Dohovoru o právach dieťaťa, štáty, ktoré sú zmluvnými stranami tohto Dohovoru zabezpečia, aby dieťa nemohlo byť oddelené od svojich rodičov proti ich vôli, okrem prípadov, keď príslušné úrady na základe súdneho rozhodnutia a v súlade s platným právom a v príslušnom

jednaní určía, že takéto oddelenie je potrebné v najlepšom záujme dieťaťa. Takéto určenie môže byť nevyhnutné v konkrétnom prípade, napr. ak ide o zneužívanie, alebo zanedbávanie dieťaťa rodičmi, alebo ak žijú rodičia oddelene a je potrebné rozhodnúť o mieste pobytu dieťaťa.

18. Slovenská republika je zmluvnou stranou Dohovoru o právach dieťaťa, tento Dohovor je vyhlásený pod č. 104/1991 Zb.

19. Na základe podnetu Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Brezno a zistených skutočností súd ex offo začal konanie o zrušenie neodkladného opatrenia, na základe ktorého sa maloletý nachádza v Diagnostickom centre Ružomberok.

Vzhľadom k tomu, že pobyt maloletého v diagnostickom centre splnil svoj účel, súd zmenil uznesenie Okresného súdu Brezno č. k. 1P/94/2021-19 zo dňa 25.11.2021 tak, že neodkladné opatrenie, na základe ktorého sa maloletý od 12.01.2022 nachádza v Diagnostickom centre Ružomberok sa dňom 30.06.2022 v celom rozsahu ruší.

20. Po skončení pobytu maloletého v diagnostickom centre sa maloletý vráti do osobnej starostlivosti svojich rodičov.

21. O náhrade trov konania súd rozhodol v súlade s ustanovením § 52 a nasledujúcich CMP, podľa ktorého žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania, ak tento zákon neustanovuje inak.

22. Toto neodkladné opatrenie je vykonateľné dňom 30.06.2022.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu je prípustné odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia, písomne na Okresný súd Brezno, a to v 3 vyhotoveniach.

Podľa § 363 CSP, v odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).

Uznesenie je vykonateľné len čo bolo vyhotovené. Na výkon neodkladného opatrenia je miestne príslušný súd, ktorý neodkladné opatrenie nariadil; ak neodkladné opatrenie nariadil odvolací súd je miestne príslušný súd prvej inštancie. Ak povinnosť uložená týmto rozhodnutím nebude dobrovoľne splnená, súd môže povinnému uložiť pokutu do 1 000,-Eur, zastaviť výplatu rodičovského príspevku povinnému a prídavku na dieťa a príplatku k prídavku na dieťa povinnému alebo odňať maloletého tomu u koho podľa rozhodnutia nemá byť a odovzdať ho domu komu bolo maloleté dieťa podľa rozhodnutia zverené, a to aj bez návrhu (§ 367 ods. 3, § 376 ods. 3, § 383 ods. 1, § 386 ods. 1 CMP).